

日期：2023 年 10 月 15 日

講員：王維瑩

地點：八德浸信會（105 台北市南京東路五段 60 號 2 樓之 1 楊台富 Tel: 27489132）

題目：腓利和太監

經文：使徒行傳八章 26-40 節

使徒行傳八章 4-25 節記載上帝在猶太人輕看的地區撒瑪利亞展開了奇妙的工作，藉著腓利把福音傳給了他們。腓利原來是個執事，靠著許多醫治和趕鬼的神蹟和異能，使眾人聽信他宣講的福音，甚至原來行邪術的西門都信了，也受了洗，與腓利緊附在一起。後來，彼得和約翰也去了撒瑪利亞，為那裡的信徒按手禱告，讓他們接受聖靈。今天，我們繼續要看的記載仍然是描述這位執事腓利。

使徒行傳八章 26-40 節

- v.26 有主的一個使者對腓利說：「起來」（命令句），向南「走」（命令句），往那從耶路撒冷「下」（進入）迦薩的路上去。那路是曠野。
- v.27 腓利就起身去了。「不料」（看哪），有一個埃提阿伯（Ethiopia 非洲東部的衣索比亞，或譯埃塞俄比亞）人，是個有大權的太監，在埃提阿伯女王「干大基」（女王的尊稱）的手下總管（+她的）銀庫，他「上」（進入）耶路撒冷「禮拜」（朝拜）去了。
- v.28 現在回來，在（+他的）車上坐著，「念」（朗讀）先知以賽亞的書。
- v.29 聖靈對腓利說：你「去」（命令句）「貼近」（命令句）那車走。
- v.30 腓利就跑到太監那裡，聽見他「念」（朗讀）先知以賽亞的書，便問他說：你所「念」（朗讀）的，你「明白」（知道）麼？
- v.31 他說：沒有人「指教」（帶領）我，怎能（-明白）呢？於是請腓利上車，與他同坐。
- v.32 他所「念」（朗讀）的那段經，說：他像羊被牽到宰殺之地，又像羊羔在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。
- ※以賽亞書五十三 7 他被欺壓，在受苦的時候卻不開口。他像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。
- v.33 他卑微的時候，「人不按公義審判他」（他的審判被奪去）；誰能述說他的世代，因為他的生命從地上奪去。
- ※以賽亞書五十三 8 因受欺壓和審判他被奪去。至於他同世的人，誰想他受鞭打，從活人之地被剪除，是因我百姓的罪過呢。
- v.34 太監對腓利（+回答）說：請問先知說這話，是指著誰，是指著自己呢？是指著別人呢？
- v.35 腓利就開口從這經上起，對他傳講耶穌。
- v.36 二人正往前走，到了有水的地方。太監說：看哪，這裡有水，我受「洗」（浸）有甚麼妨礙呢？
- v.37（古卷）腓利說：你若是一心相信就可以。他回答說：我信耶穌基督是上帝的兒子。
- v.38 於是「吩咐」（他命令）車站住，腓利和太監二人同下水裡去。腓利就給他「施洗」（施浸）。

v.39 從水裡上來，主的靈把腓利「提了去」（取走），太監也不再見他了，就歡歡喜喜的走（+他的）路。

v.40 後來有人在「亞鎖都」（舊約的亞實突，在迦薩的北方）遇見腓利，他走遍那地方，在各城宣傳福音，直到該撒利亞。

※該撒利亞也在地中海旁邊，位於今天的海法以南，已經成為廢墟。腓利顯然是沿著地中海往北走，走回了撒瑪利亞地區，使徒行傳二十一章保羅等人在該撒利亞，進了傳福音的腓利家裡居住，腓利有四個女兒，都是處女，是說預言的。

一、聖靈宣教

v.26 有主的一個使者對腓利說；v.29 聖靈對腓利說

v.36 二人正往前走，到了有水的地方。

腓利的整個傳教行動都是神主導的，由一個主的使者發出命令，腓利就照著作。腓利向南走，而且是走在人煙稀少的道路上。居然，有一個埃提阿伯女王的財政總管太監也從那條路正回他的國家去。聖靈命令腓利去，貼近那輛太監坐的車，腓利立即順從跑去。他正好聽見太監讀出了一段以賽亞書的經文，腓利就開口攀談，於是太監請他上車，在荒涼沒有人干擾的曠野，正好是兩個人細細談論信仰的好機會。談到了一個段落，太監也決定要信耶穌，剛好，有水，太監就受了洗禮。此後，腓利就不見了。

宋泉盛在他的書《故事神學》中提醒我們，最先在地上宣教的，不是教會，而是上帝。上帝道成肉身到世界來宣教，這是上帝對人們的需求所做的回應，是上帝回答人類的盼望所採取的行動。教會不能取代上帝，教會的宣教也不能取代上帝的宣教。他認為，教會如果不從這個觀點來思考宣教的意義，只會產生驕傲的態度，過分高看自己的重要性，過分誇大自己宣教所佔的地位。

宣教，是上帝的工作，也是聖靈的工作。人，只要順服神的命令就好。在世界宣教的舞台，神不一定需要教會的出力，就能完成宣教的工作。人自作聰明，反而使宣教的果效大打折扣。西方到中國宣教與戰爭失敗的不平等條約連結，反而造成無法彌補的缺憾。1842 年第一個不平等條約南京條約，開放五口（廣州、福州、廈門、寧波、上海）通商，來自英、美、德三國十餘個新教差會紛紛在五口設立教堂、學校和醫院。

例：拉筋活動結束，總要講 15-20 分鐘見證和道理，時間拖的很晚，使人不想再參加。

太注重宣教的策略，就會輕忽了神的能力，太注意宣教，也會忽略了對於弟兄姊妹的關懷。使徒行傳讓我們看見，宣教的策略是在神手中，由聖靈安排的。聖靈宣教，有意想不到的果效。

例：楊同學颱風夜從苗栗去北投找我，大風大雨哪裡都不能去，於是就聊起來，傳福音給她，她居然信了。

二、傳講耶穌

v.35 腓利就開口從這經上起，對他傳講耶穌。

腓利對太監從以賽亞書講起，傳講耶穌。整本舊約聖經，在基督徒的解讀，每個故

事都與耶穌基督相關聯，傳福音，不論讀新約，或是讀舊約，重點就是傳講耶穌：主耶穌就是基督，就是彌賽亞，是上帝預備拯救世人的代罪羔羊。主耶穌的一生，是我們傳福音的內容：耶穌的愛、耶穌的教導、耶穌的犧牲、耶穌的贖罪。我們做見證，也是見證因著耶穌，我們能夠做出超出我們所能的事情，能夠愛本性不能愛的人，能夠饒恕，能夠犧牲，能夠喜樂，能夠用新的思考方式看事情。

定睛在耶穌身上，是我們個人靈修最重要的。我們若常常思想耶穌，我們開口，自然就會傳講耶穌。我們的生活，與主耶穌密切連結，時時想到他的榜樣，就提醒了我們該如何做，該如何想。一個與耶穌連結的生命，最喜樂，最平安。

例：博士班的教室沒有人打掃，我若早到教室，就找掃帚來清掃，其他同學在那裡聊天，沒有人幫忙搬開椅子，讓我好掃一點。開始我還覺得不很舒服，心裡想著主耶穌也服務別人，我心裡就很高興。現在習慣了整理環境，主耶穌是一個喜樂的泉源，連接於祂，是我們的福分。

三、太監受洗

v.36 二人正往前走，到了有水的地方。太監說：看哪，這裡有水，我受浸有甚麼妨礙呢？

v.37 (古卷) 腓利說：你若是一心相信就可以。他回答說：我信耶穌基督是上帝的兒子。

v.38 於是他命令車站住，腓利和太監二人同下水裡去。腓利就給他施浸。

這是場不一樣的洗禮。第一，沒有使徒施洗，施洗者是個教會的執事，腓利在當時耶路撒冷的教會，只是選出來管理飯食的人。第二，沒有觀眾，顯然這場洗禮並不是為了在眾人面前作見證。第三，這場洗禮是聖靈安排的，首先腓利有機會講，其次是他講完了耶穌的福音，正好有水。衣索比亞是世界上最古老的基督教國家，其歷史可追溯到公元前 330 年，主要以浸信會、五旬節教會為大宗，這兩個宗派的信徒有 1,400 萬人，教會每年以 6.5% 的速度成長。基督教從第一世紀就在衣索比亞的北部和中部傳播，可能與這個太監的歸信基督很有關係。

今天，我們的洗禮已經有了許多傳統方式，但是我們看這個太監的洗禮，讓我們發現洗禮不一定要牧師或傳道施洗，洗禮不一定要有儀式和觀眾，洗禮也是由聖靈主導，在恰當的時候，清楚了信仰，就能夠接受洗禮。信仰，是活潑的，不要把自己框在一個固定的模式中，信仰的儀式，也可以有許多變化，重點在人心，而不在儀式。聖靈也是如此活潑，讓人在不同的情況經驗祂，也讓人在不同的情況下接受洗禮。我們的信仰，也要活潑起來，不要拘泥於固定的模式，使人只有學到了一個形式，甚至只有約束，而沒有真實喜樂的內容，失去聽聖靈行動的彈性。

例：我們所做的，只要沒有違背正路，任何決定都是神喜悅的。參加禱告會是神喜悅的，因身體欠安，需要休息，不參加禱告會也是神喜悅的。有些弟兄姊妹或傳道人勉強自己參加活動或做了過多的服事，造成身體衰弱，是很令人遺憾的。

感謝神，感謝主耶穌，感謝聖靈，帶領我們宣教，有耶穌與我們連結的生命，還有聖靈引導的活潑信仰。